

後已直等到臨死有甚方法可以躲得不如急回心將種種塵緣一齊放下做個長生出世之人不亦善乎或問塵緣纏繞日久年深一曰就要放下不亦難乎曰只是你不肯放下是以難說設若你死還有不放下底麼今雖未死權當已死一齊放下有何不妙又問放下個甚麼曰放下四大五蘊情識種子真修行人恰似大死一番卻活纔好大死人也無世界纏繞也無玄妙道理如此大休歇方爲了當朝聞道夕死可矣此吾夫子教人急切之語蓋謂上士聞道了生死於片晌之間也

白髮老人曰昔人云舉世盡從忙裏老誰人肯向死前休若有人能向死前休者不但其死必遲而且可以了生死

道藏輯要

養真集

九

翁集九
八日上一

苦

人祇爲一個愛字不能除郤愛名利遂爲名利所縛愛酒色遂爲酒色所縛愛身家遂爲身家所縛愛子孫遂爲子孫所縛將此眞性縛得七顛八倒往來人間受無限之苦受父精母血始結成胎衣胞猶如囹圄拘束其身母喫熱底如滾湯澆身母喫冷底如寒冰逼體及至氣滿胎全急要撞出必將衣胞先撾抉數日衣胞纔破人只知爲母底腹痛之苦不知爲子底更受無數底苦楚至於分娩呱底一聲受苦於胎中纔盡又有一身之苦隨至內患餓渴外畏寒熱變蒸痘疹相繼而作此童蒙之苦也及至成人事業臨身爲君王者憂社稷爲士庶者憂身家晝

夜憔勞坐卧不安五火俱動焚其天和隨身疾病不禁夫人也始成病苦終至死苦後有報苦歷劫輪轉無有休息釋氏曰愛別離苦怨憎會苦求不得苦令人苦惱都是自作自受有不知是苦而悞入其中者有明知是苦而脫離不得者語曰莫言婚配早婚配後事難了莫言中會高中會後業大了莫言畔種飽畔種後苦多了莫言僧道好僧道後心難了或問世人之苦多在身學人之苦獨在心無繩而自縛無事而自忙要收收不來要放放不下如之何則可曰學人未得真傳其苦有如斯也苟得真傳收放由我何苦之有況學道是個安樂法門凡說下苦便是個外道

道藏輯要

養真集

十

觜集九

白髮老人曰世人常談謂人生不時必呱的一聲可見從此皆是苦境余謂不然皆因迷了真性縱欲不遂是以百苦叢集若肯回心向道萬物皆備於我樂莫大焉何苦之有

性命

學道入門先須理會性命二字性有性源心地是也命有命蒂真息是也命蒂要固性源要清或問性源如何清曰內外兩忘則清矣命蒂如何固曰神氣相守則固矣性卽神也命卽精與氣也太極圖曰無極之真二五之精妙合而凝而人始生焉所謂性卽無極之真也所謂命卽二五之精也無易子曰性具於